

“环境无障，城市有爱”

宁波“无微不至”关心关爱弱势群体

奋力打造全国文明
典范城市

广场里有方便轮椅上下的斜坡和无障碍电梯；公交车都配备电子移动指示牌、语音报站系统、爱心专座等；在铁路宁波站，活跃着一群为老人、残疾人等有需要群体服务的志愿者们，服务台里还能看到盲文版服务手册、老花镜、助听器、写字板等无障碍工具……对弱势群体无微不至的关心关爱，已经成为宁波这座文明城市的温暖底色。



残疾人通过无障碍设施上下公交车。资料图片

不断推进无障碍环境建设

无障碍通道代替了层层台阶，居民楼前放了休息椅，社区服务中心内装了楼梯自动升降椅，办公场所还设置了无障碍窗口……在镇海骆驼街道南一社区，从进门坡道、路上盲道，到无障碍机动车停车位、无障碍卫生间，各类无障碍设施，随处可见，甚至在社区的阅览室里，都设置了无障碍阅读器。

让弱势群体融入社会，城市首先需要打开无障碍之门，南一社区正是宁波不断推进无障碍环境建设的一个缩影。

在城市建设中，宁波市政部门在人行道改建、维修时同步建设完善无障碍设施，所有改造路段均设

置石坡道和盲道，并进行了公厕无障碍改建。

在交通出行上，我市所有已开通的轨道交通线路中，都建设了方便残疾人、老年人、伤病人士等特殊群体使用的垂直电梯，重度残疾人和全市残疾人可免费乘坐市及各区县(市)公交企业所属的城区公交线路。

宁波市残联也不断增加扶残助残投入力度，推出残疾人家庭无障碍改造项目和省级无障碍社区创建，近5年来，共为7000余户残疾人家庭实施了无障碍环境改造，成功创建省级无障碍社区55个，较好地改善了残疾人家居环境。

让无障碍走向“无障碍”

除了从弱势群体的迫切需求入手，将硬件上看得见的“障碍”消除外，从文化信息传播等“软处”服务落脚，让无障碍走向“无障碍”，也是文明城市的必然要求。

今年以来，我市信息交流无障碍建设进一步推进。电子移动指示牌、语音报站系统等已成为宁波公交车上的“标配”，县、市级图书馆的盲人阅览室(角)已成了必备设施。部分盲人图书室还向我市盲人分发免费阅览卡，组织青年志愿者提供上门服务。

此外，相关部门、街道社区积极推出智能化、数字化应用培训，缩小残疾人、老人等群体在信息化应用上的“数字差距”，提升他们的生活的便利程度与整体品质，开展

形式多样的文化艺术活动，送文化“入户”丰富了他们的精神文化生活。如今，帮扶弱势群体的志愿者组织遍及全市，志愿者服务活动遍地开花。

此外，今年2月，宁波两会首次在会议直播时引入手语播报，让全市3.3万名听障人士能通过直播同步收看“听”。

“两会是宁波政治生活中的大事，让听障人士共同参与、分享大会盛况，第一时间无障碍知情知政，是对残疾人融入社会的巨大鼓舞，也是在进一步强化全社会营造无障碍环境的理念，让宁波这座幸福城市更有品质、更有温度。”市聋人协会主席赵鸿伟说。

记者 王思勤
通讯员 林军 贾青

既是智力“角逐战”，也是人才“英雄帖” 退役军人创业创新比赛圆满落幕



本报讯(记者 石承承 通讯员 李晓 夏自元) 昨天，宁波市第二届“建行杯”退役军人创业创新大赛决赛在国骅老兵驿站落下帷幕。经过激烈的角逐，3个项目获一等奖，6个项目获二等奖，9个项目获三等奖。

本次大赛围绕“立创业创新潮头，展退役军人风采”的主题，分为传统产业及生活服务业、新兴产业、现代农业3个赛道，为拥有创业梦想的退役军人提供了挑战自我、展示自我的舞台。

自8月份报名启动以来，广大退役军人积极响应、踊跃参与。经过各区县(市)、开发园区选拔、专家评审初评，共有25个项目进入现场决赛。

决赛当天，参赛选手通过“6分钟路演+4分钟答辩”的模式，就项目社会价值、发展前景等进行展示，随后由专家评审为参赛项目点评和现场评分，决出一、二、三等奖，获奖项目将获得建行宁波市分行的信贷授信支持。

创新创业大赛既是智力的“角

逐战”，也是人才的“英雄帖”。此届参赛项目从水下声呐智造到隧道巡检机器人研发，从汽车遮阳帘到稻米新农合，既涵盖了智能制造、海洋安全、智慧渔业等前沿领域，也有传统服务业、乡土特色产业、大健康等民生领域，众多参赛项目紧跟国内国际先进技术潮流和消费发展趋势，创意新、质量高，赢得评委和在场观众阵阵掌声。

宁波市退役军人事务局相关负责人表示，总体来看，本届参赛项目的整体水平比上届有了很大提升，特别是一些创业创新的新模式、新业态、新产业的展示，让人耳目一新，具备很强的成长性和创新力。这是该赛事的第二届，通过举办退役军人创业创新比赛，我市成功挖掘和培育了一批由退役军人创办的企业，不仅展示了退役军人退役不退色、勇立时代潮头，与时俱进、锐意创新的风采，还营造了推动、支持退役军人就业创业的浓厚氛围，也向全社会发出退役军人创业带动就业、促进宁波经济发展的声音。

据悉，本次大赛由宁波市退役军人事务局、海曙区人民政府和建设银行宁波市分行主办，海曙区退役军人事务局承办，由宁波市首家专门为退役军人服务的宁波骅创退役军人就业创业服务有限公司提供技术支持。

“甬优”金种子杯 农业短新闻大赛结果揭晓

本报讯(记者 鲍玲玲) 由宁波市种子有限公司主办，宁波日报报业集团都市报系承办的宁波市“甬优”金种子杯农业短新闻大赛结果昨日揭晓。大赛主题为“新闻聚焦农业 妙笔绘就新篇”，自7月20日启动以来，吸引了广大媒体记者、编辑及农业新闻采写爱好者积极参与，涌现了一批优秀的农业短新闻作品。

经过组委会初审、专家评审层层选拔、优中选优，最终评选出一等奖2名：《做强农业“芯片”加速种业

自主创新》(记者 厉晓杭)、《一棵油茶树撬动亿元产业链，从播种农作物到助力农业产业化，宁波帮扶册亨县发展油茶产业带动10万农户增收》(记者 杨静雅 孙美星)，二等奖3名、三等奖5名及优秀奖10名。

大赛专题在甬上APP上线至今，累计阅读量已超360万，广受社会各界好评。通过不同类型的作品，讲述宁波乡村振兴路上的“农业故事”，也让更多人看到了宁波农业发展的新成就、新风采、新面貌。

我市举行社会主义核心价值观 进教育基地首站活动

9月29日上午，社会主义核心价值观进余姚爱国主义教育基地暨余姚市青少年红色故事大赛决赛在余姚梁弄正蒙学堂举行。来自余姚市实验学校、东风教育集团东江校区、江南新城小学等学校的12名小选手参加了决赛。小选手声情并茂地讲述不同革命时期感人至深的红色故事。比赛中的优胜者将参加宁波市组织的总决赛。

记者 谢昭艳 陈金辉
实习生 张依依

